从山野黎村走上全国舞台 **海南紫金陶的**

蜕变之旅



说起陶器,在很多人的认知中,似乎很难与海南关联在一起。然而,在今年举办的第八届中国四大名陶(4+N)荣昌展上,来自海南的"年轻"陶艺品牌——紫金陶却一鸣惊人,两件选送作品分别获得金奖和铜奖,成为海南本土陶艺在全国舞台上的一次重大突破。

海南紫金陶原材料为乐东特有的紫金泥矿,其制作技艺融合了黎族传统图腾与古法柴烧。近年来,乐东立足资源,引入企业研发紫金陶,将民族元素融入产品,既传承了黎陶这一国家级非物质文化遗产,又打造出特色文创产业。在取得阶段性成效后,海南紫金陶开始走出海南,频频亮相各类展览。

□南国都市报记者 张宏波 文/图



员工正在制作海南紫金陶。

2025年11月4日 星期二 - 责编/王渝 美编/李思思

因地制宜

小村庄找到产业发展新路子

距离乐东县城约9公里的抱邱村是一个黎族聚居村庄。2016年,罗泽安来到抱邱村,成为驻村第一书记。当时,抱邱村村民收入主要依靠种植业,经济作物为水稻、橡胶、槟榔、冬季瓜菜等,村集体经济年收入不足2万元。如何寻求产业发展新路子,帮助村民实现增收,成了摆在罗泽安面前的问题。

走遍村子后,罗泽安发现,抱邱村的"土"非常特别。"抱邱村辖区覆盖储量丰富的泥页岩,将这种泥土用于制陶,可塑性非常强。"罗泽安说。随后,罗泽安向相识的企业推介抱邱村的泥页岩资源,很快便与一家企业一拍即合,双方开始共同谋划抱邱村陶瓷产业发展。

2018年,海南紫金陶文化发展有限公司入驻 抱邱村进行研发,"虽然泥页岩是制陶的好材料, 但在土壤的调配比例、适合什么温度烧制等,这些 都需要研究。"该公司有关负责人说,为了搞清楚 这些问题,他们将抱邱村的泥页岩送往外省研发, 耗时两年多时间,先后投入了一千万元左右。终 于在2020年10月,成功研制出品质优良的陶瓷产 品,命名为"海南紫金陶"。

"紫金陶内含丰富的矿物质,泥料可塑性极强,陶艺造型极其丰富,可满足制作大器造型、小器造型、雕塑、制釉等多种工艺,胎体自显温润、品质上乘。"该负责人说。

同年12月,抱邱村一块约17亩的农村集体性经营建设用地正式出让给海南紫金陶文化发展有限公司,用于建设紫金陶园民宿。同时,抱邱村委会和该公司合作成立了紫金陶生产专业合作社,进行紫金陶产品的制作和销售。由此,抱邱村开启了紫金陶产业落地的第一步。



海南紫金陶。

循序渐进 小产业开始迈向更大舞台

依靠良好的自然条件和浓厚的创作氛围,抱邱村逐

依靠良好的自然条件和浓厚的创作氛围,抱邱村逐渐受到了许多艺术家的青睐,先后吸引了80多位来自全国各地的陶瓷艺术大师签约人驻进行陶艺创作。

紫金陶产业还辐射到了周边村庄。在乐东县委、县政府的积极引导和大力支持下,抱邱村和道介、佳西、红水等周边5村"牵手",联合成立海南紫金陶产业合作联合社,不断做大做强紫金陶特色产业。

产业发展的同时,海南紫金陶也开始走出小山村,迈向更大的舞台。近几年,海南紫金陶的身影出现在了第一届、第二届中国国际消费品博览会,并获得广泛好评。同时,海南紫金陶也代表乐东参加了"澳门海南旅游文化周"参展活动,品牌效应不断凸显。

今年举行的第八届中国四大名陶(4+N)荣昌展上,来自全国各地的350余件精品参展,涵盖了宜兴紫砂陶、建水紫陶、钦州坭兴陶、荣昌陶等"中国四大名陶"以及其他优秀陶瓷品类。在强手如林的竞争中,海南紫金

陶脱颖而出,选送的作品《龙飞凤舞》斩获金奖,《和和美美》喜获铜奖,表现亮眼。

在10月份举办的2025景德镇国际瓷博会上,海南紫金陶以"海南优质紫砂料"为核心,通过系列紫砂陶器,直观呈现源自海南岛的优质原矿紫砂料特质,生动展现了海南紫金陶卓越的艺术表现力、深厚的文化底蕴和强劲的创新能力。

走向成熟

打造"海南文化名片"

对于未来,海南紫金陶的发展路径也逐步清晰。 今年9月,海南紫金陶产业发展交流研讨会在乐东举行,中国陶瓷工业协会、海南省陶瓷文化产业协会、乐东政府有关领导、专家以及企业代表共同参会,就紫金陶产业的当前发展与未来规划进行了深入交流。会上,专家学者围绕海南紫金陶的工艺突破、品牌塑造、人才培养、乡村振兴与文旅融合等关键议题展开讨论。

中国陶瓷工业协会有关负责人认为,海南紫金陶填补了海南高端制陶产业领域的空白,更在资源开发整合、工艺创新和乡村振兴等方面展现出显著潜力。

乐东黎族自治县有关负责人表示,为进一步促进产业发展,该县计划打造紫金陶工业园区,吸引上下游企业集聚,延长紫金陶产业链。同时,通过紫金陶文化艺术中心将海南紫金陶以及黎陶、黎锦等黎族文化产品进行展出,激发文旅新动能,走出一条乡村振兴新路。

国庆期间,海南紫金陶首家城市形象店亮相海口骑楼老街,标志着海南紫金陶产业迈入了品牌化、市场化发展的成熟新阶段。海南紫金陶文化发展有限公司负责人表示,海口形象店的成立,通过统一品牌、标准化的产品体系和现代化的营销模式,实现了从分散经营到品牌聚合的"从无到有,走向成熟"的质变。

据悉,海南紫金陶未来将积极探索"紫金陶+文旅""紫金陶+收藏品"等创新模式,并计划借助海南自贸港的政策优势,围绕"中国第五大名陶""海南文化名片"等定位,强化协会、政府、企业三方协同,持续推动产业升级与乡村振兴深度融合,稳步迈向"南国陶都"的建设目标。